



承压中复苏 构建更有活力的市场

——2022年中国经济年中观察之消费篇

元；全国多地纷纷发放餐饮、零售等消费券，促进消费回补……

“消费券对我们的销售提振效果很明显。”卜蜂莲花湖南区域总裁宋华松说，6月以来，电商平台发放消费券带动线上销售额增长超200%。

随着一系列政策落地见效，各地消费持续升温、复苏脚步加快：5月社零总额降幅比上月收窄4.4个百分点；6月国内汽车产销量环比分别增长29.7%和34.4%；在美团、京东等平台，餐饮、酒店、机票预订等业务均有所增长……

5月份社会消费品零售总额降幅明显收窄，随着生活秩序逐步恢复，消费回升的步伐也会加快。”国家统计局新闻发言人付凌晖此前说。

透视消费升级“密码”

加热净水器、智能扫地机器人、空气炸锅——这是2022年某电商平台评选出的家电新“三小件”。

升级类消费较快增长——

“疫情发生后，健康消费需求持续扩大，我们相继推出主打除菌功能的新品，并创新研发技术，满足消费者对‘留香持久、香气高级’的洗衣升级需求。”立白科技集团副总裁许晓东说。

品质、科技、健康、绿色……近年来，中国消费的关键词不断更新。“持续升级的消费需求正在推动供给侧加速变革，未来，更多适销对路的商品将促进内需潜力进一步释放。”中国宏观经济研究院研究员王蕴说。

服务消费空间广阔——

今年“618”期间，京东平台家政自营服务订单量同比增长超200%；洗衣洗鞋类服务成交额同比增长超280%；家政保洁类到家服务成交额同比增长188%；宠物健康管理、家居整理等新型服务也受到消费者欢迎。

商务部数据显示，2021年我国人均服务性消费占居民消费比重为44.2%。中国（海南）改革发展研究院院长迟福林认为，随着消费不断升级，未来我国服务消费将持续增长，企业要专注满足消费者的服务需求，推动从以生产产品为主向“制造+服务”转型升级。

7月底，第二届中国国际消费品博览会将在海口拉开帷幕。本届消博会参展企业和品牌数量均超首届，境外企业参展面积占比由首届的75%增加至80%，不少企业将携“首发”“首秀”产品亮相中国。

“我们将为本届消博会带来多款充满科研技术的绿色健康食品。”达能中国、北亚及大洋洲总裁谢伟博说，中国市场不仅规模庞大，还在持续走向多元化，达能始终看好中国市场的巨大潜力。

在中国贸促会近期的一项调研中，不少外资企业表示，尽管疫情带来一定冲击，但中国消费市场发展长期向好的趋势没有改变，消费数字化、品质化、个性化升级趋势明显，外资企业对中国这片沃土依然充满信心。

构建更有活力的国内大市场

立足当下，着眼长远。破除堵点卡

点和障碍壁垒，消费活力才能有效激发，经济运行才能循环顺畅。

《中共中央 国务院关于加快建设全国统一大市场的意见》发布，释放全面推动我国市场由大到强转变的鲜明改革信号；《“十四五”现代流通体系建设规划》发布，破除妨碍生产要素市场化配置和商品服务流通的体制机制障碍；国办印发《关于进一步释放消费潜力促进消费持续恢复的意见》，着力破除消费领域痛点堵点……今年以来，一系列政策接连落地，为强大国内市场“通梗阻”“畅循环”。

“消费恢复增长不仅要‘货畅其流’，更要通过改革破除制约消费的障碍壁垒，以有力的改革举措不断提振和稳定消费预期。”王蕴说。

广袤的县域农村消费市场，是进一步挖掘消费潜力的新空间。

“农村消费近年来保持快速增长势头，但仍存在许多制约消费潜力释放的因素。”中国贸促会研究院副院长赵萍说，应进一步完善县域商业体系，优化农村消费供给，进一步促进农村消费潜力释放。

国家发展改革委有关负责人表示，将继续会同有关部门加强商品质量、品牌和标准建设，推动品牌消费、品质消费进农村，畅通物流大通道，完善国家骨干冷链物流基地设施条件。同时，健全消费品质量标准体系，加快消费信用体系建设，以改革营造良好消费环境。

新华社北京7月11日电（记者王雨萧 周蕊 熊琦）

世界互联网大会成立

据新华社北京7月12日电（记者王思北）世界互联网大会成立大会12日在京举行。记者从大会获悉，世界互联网大会国际组织总部设在中国北京，宗旨是搭建全球互联网共商共建共享平台，推动国际社会顺应数字化、网络化、智能化趋势，共迎安全挑战，共谋发展福祉，携手构建网络空间命运共同体。

世界互联网大会组织机构包括会员大会、理事会、秘书处、高级别咨询委员会和专业委员会等。会员来自国际组织、全球互联网领域领军企业、权威机构、行业组织及顶尖专家学者。世界互联网大会（乌镇峰会）将转型为国际组织年会，此外还将举办区域性、专题性论坛或研讨。

据了解，已有来自6大洲近20个国家的百家互联网领域的机构、组织、企业及个人加入，成为世界互联网大会创始会员。其中包括享誉全球的互联网名人堂入选者等。

我国国家公路网规划总规模预计到2035年约46.1万公里

新华社北京7月12日电（记者潘洁 叶昊鸣）记者12日从国家发展改革委获悉，近日国家发展改革委会同交通运输部印发了《国家公路网规划》，提出国家公路网到2035年的布局方案，规划总规模约46.1万公里。

在当日举行的国家发展改革委专题新闻发布会上，国家发展改革委新闻发言人孟玮介绍，在国家高速公路网方面，规划总里程约16.2万公里，由7条首都放射线、11条南北纵线、18条东西横线，以及6条地区环线、12条都市圈环线、30条城市绕城环线、31条并行线、163条联络线组成，未来建设改造需求约5.8万公里，其中含扩容改造约3万公里。在普通国道网方面，规划总里程约29.9万公里，由12条首都放射线、47条南北纵

线、60条东西横线，以及182条联络线组成，未来建设改造需求约11万公里。

“规划实施后，国家公路将依然保持‘国家高速公路+普通国道’两个层次，普通国道提供普遍的、非收费的交通基本公共服务，国家高速公路提供高效、快捷的运输服务。”孟玮说。

为高质量推动国家公路网建设，规划提出了五个方面的实施要求，包括节约集约利用资源、推进绿色低碳发展、注重创新赋能发展、注重与产业融合发展、严控地方政府债务风险。

“规划是指导新时期国家公路高质量发展的纲领性文件，其印发实施将对我国公路交通发展产生重要而深远的影响，为加快构建国家综合立体交通网发挥重要的推动作用。”孟玮说。

“十四五”我国将放开放宽容个别超大城市外的落户限制

新华社北京7月12日电（记者安蓓）国家发展改革委12日发布《“十四五”新型城镇化实施方案》。方案明确，放开放宽容个别超大城市外的落户限制，试行以经常居住地登记户口制度。

根据方案，全面取消城区常住人口300万以下的城市落户限制，确保外地与本地农业转移人口进城落户标准一视同仁。全面放宽城区常住人口300万至500万的I型大城市落户条件。完善城区常住人口500万以上的超特大城市积分落户政策，精简积分项目，确保社会保险缴纳年限和居住年限分数占主要比例，鼓励取消年度落户名额限制。

方案提出，到2025年，全国常住人口城镇化率稳步提高，户籍人口城镇化率明显提高，户籍人口城镇化率与常住人口城镇化率差距明显缩小。农业转移人口市民化质量显著提升，城镇基本公共服务覆盖全部常住人口。

截至2021年末，全国常住人口城镇化率达64.72%，户籍人口城镇化率提高到46.7%，城乡居民收入比降至2.5，城镇化水平和质量大幅提升。

第七批国家组织药品集采拟中选药品平均降价48%

新华社南京7月12日电（记者彭韵佳 邱冰清）第七批国家组织药品集中带量采购12日在江苏南京产生拟中选结果。此次集采有60种药品采购成功，327个拟中选产品平均降价48%，按约定采购量测算，预计每年可节省费用185亿元。

此次集采药品涉及31个治疗类别，包括高血压、糖尿病、抗感染、消化道疾病等常见病、慢性病用药，以及肺癌、肝癌、肾癌、肠癌等重大疾病用药，群众受益面广、获得感强。以肝癌一线靶向药仑伐替尼胶囊为例，每粒从108元下降到平均18元，一个治疗周期可节约费用8100元。在降血压领域首次纳入缓控释剂型，硝苯地平控缓释片降价58%、美托洛尔缓释片降价53%，高血压患者用药负担明显减轻。

此外，美国辉瑞公司的替加环素、日本安斯泰来公司的米卡芬净、西班牙

艾美罗公司的依巴斯汀、意大利博莱科信谊公司的典帕醇等4个原研药中选，平均降价67%。

在采购规则上，此次集采坚持“量价挂钩、招采合一”的基本原则和“国家组织、联盟采购、平台操作”工作机制，并作出进一步调整优化，强化供应保障，如引入备供机制，每个省份将同时有一个主供企业和一个备供企业，确保临床使用稳定。

国家医保局组建以来，已开展7批国家组织药品集中采购，共覆盖294种药品，按集采前价格测算，涉及金额约占公立医疗机构化学药、生物药年采购量的35%，集中带量采购已经成为公立医疗机构药品采购的重要模式。

下一步，国家医保局将会同有关部门指导各地及中选企业做好中选结果落地实施工作，确保全国患者于2022年11月用上本次集采降价后的中选产品。

2021年我国居民人均预期寿命提高到78.2岁

据新华社北京7月12日电 国家卫生健康委员会12日发布的《2021年我国卫生健康事业发展统计公报》显示，我国居民人均预期寿命由2020年的77.93岁提高到2021年的78.2岁，孕产妇死亡率从16.9/10万下降到16.1/10万，婴儿死亡率从5.4‰下降到5.0‰。

人均预期寿命、孕产妇死亡率和婴儿死亡率是国际间衡量一个国家居民健康水平的重要指标。国家卫生健康委妇幼健康司司长宋莉说，2021年我国孕产妇、婴儿、5岁以下儿童死亡率均降至历史最低水平。

统计公报显示，在卫生总费用方面，2021年全国卫生总费用占GDP的比例为6.5%；在医疗卫生机构总方面，截至2021年末，全国医疗卫生机构总数103.0935万个，其中医院3.657万个，基层医疗卫生机构97.779万个。

汽油、柴油价格下调

据新华社北京7月12日电（记者王锐阳 安蓓）国家发展改革委12日称，根据近期国际市场油价变化情况，按照现行成品油价格形成机制，自2022年7月12日24时起，国内汽油、柴

油价格每吨分别降低360元和345元。

这是今年以来我国第三次下调汽油、柴油价格，也是继6月28日以来连续第二次下调，折合每升下调不超0.3元。



首条中欧班列线路
第10000列重箱折列抵达德国

这是7月11日在德国杜伊斯堡市拍摄的中欧班列（重庆）第10000列重箱折列接车仪式现场。

中国首条中欧班列线路中欧班列（重庆）第10000列重箱折列接车仪式11日在杜伊斯堡市DIT场站举行。

新华社记者 任鹏飞 摄

针对少数族裔暴力执法频发 美国种族主义痼疾难除

为沃克伸张正义。他说，这样的事情不会发生在美国白人身上。

阿克伦警察局局长史蒂夫·迈特博士说，涉案的8名警察已被停职。美国总统拜登6日表示，美国政府部门正审查此事。如证据显示有涉嫌违反联邦刑法事法规的行为，美国司法部将采取行动。

“种族主义之癌”深入骨髓

拜登曾表示，弗洛伊德之死让全世界看到系统性种族主义是美国“灵魂上的污点”。事实证明，美国这个根深蒂固的“污点”很难消除。在2020年5月弗洛伊德事件引发全美抗议和反思浪潮后，美国警察针对少数族裔暴力执法的事件依然层出不穷。据统计，2020年至今，美国警察执法致死人数为2563人，其中非洲裔死亡人数达565人，占比超过22%。

2020年12月，俄亥俄州哥伦布市发生两起警察枪杀黑人男子事件；2021年3月，13岁拉美裔少年亚当·托莱多在芝加哥被一名警察开枪射杀；今年4月，非洲裔男子帕特里克·利奥西亚在密歇根州警方执法过程中被枪杀……

凡此种种，反映出美国种族主义的历史和现实。从昔日罪恶的奴隶贸易、驱赶屠杀印第安人，到今天非洲裔等少

数族裔的恶劣处境和悲惨遭遇，美国“白人至上”“种族替代论”甚嚣尘上，系统性、普遍性的种族歧视愈演愈烈。种族主义也是美国的结构性问题。对少数民族的歧视、压榨、迫害等体现在医疗、教育、就业等社会生活的方方面面，“种族主义之癌”已经深入骨髓。

西班牙《国家报》刊文指出，美国历史在一定程度上是种族主义的历史，种族主义“将美国国旗的条纹变成裂痕，将星星变成坑洼”。

“黑暗力量”长期野蛮生长

联合国秘书长古特雷斯在今年消除种族歧视国际纪念大会上指出，种族主义是威胁民主、稳定与和平价值观的“黑暗力量”。

然而，美国政府却任凭这股黑暗力量长期野蛮生长，始终没有采取有效措施解决这一顽瘴痼疾。

在有着蓄奴黑历史的美国，种族主义有深厚的生存土壤，民主、共和两党对解决此问题均不热心。对美国政客来说，少数民族群体的命运从来不在他们真正关心的事项之列，他们所做的大多是表面文章，充满了政治算计：民主党只在选举时需要少数民族的选票，其他时候并不正视和解决这一群体的诉求。

新华社北京7月12日电（记者吴宝澍 孙丁 宋盈）

